

# 強化香港離岸人民幣業務樞紐地位

為更有效運用香港的龐大離岸人民幣資金池，金管局在人民銀行的支持下，昨日宣布自10月9日起分三階段推出「人民幣業務資金安排」，持續拓展離岸人民幣的使用場景，並實施多項優化人民幣流動資金安排。有關舉措提升市場流動性，為企業發展注入活力，推動香港經濟復甦，並進一步鞏固香港國際金融中心地位。

近年來，香港離岸人民幣業務蓬勃發展，債券、股票、財富管理等方面的互聯互通和配套安排持續升級豐富，為銀行、投資者和企業提供了大量商業機遇。銀行業人民幣的貸款對存款比率，由2022年9月的20%大幅攀升至2025年6月的逾90%，充分反映市場對離岸人民幣作為融資貨幣的殷切需求。

金管局於今年2月推出人民幣貿易融資流動資金安排，支持銀行向企業提供人民幣貿易融資服務，總額度為1000億元人民幣。有關安排推出後，市場反應積極正面，要求擴大離岸人民幣用途的聲音高漲。有鑒於此，金管局決定將有關安排升級，分三階段擴大離岸人民幣資金的用途範圍，確保市場有足夠流動性拓展離岸人民幣業務，更大力度推動離岸人民幣在實體經濟中的使用。

自10月9日開始，「人民幣業務資金安排」將取代現有的「人民幣貿易融資流動資金安排」。從名稱的改變，足以反映離岸人民幣運用不斷擴展。在用途上，離岸人民幣將從僅支持貿易活動，擴大至人民幣資本支出定期貸款、人民幣營運資金；在使用範圍上，由企業集團的內部貸款，擴大到通過同一集團的海外銀行機構向企業客戶提供以上業務；在融資期限上，由1個月、3個月及6個月融資，擴大至最長1年融資；在交易方式上，由組合或逐筆交易，簡化為劃一交易，每宗交易金額不低於100萬元人民幣；在回購交易運作上，由參加銀行不能在回購交易期內更換抵押品，變成可以更換抵押品，前提是引入第三方回購服務安排。

由於離岸人民幣融資不再限於貿易活動，也不再限於本地使用，而是延伸至投資領域及海外同一集團下屬的機構，加上交易方式的優化，這使得離岸人民幣的運用更加靈活，對企業的幫助更大，對實體經濟的支持力度自然也就更大。

隨着內地對外開放的大門越開越大，越來越多內地企業通過香港布局全球市場，也有越來越多國際企業通過香

港布局內地市場，融資需求越來越大。今年以來大量內地企業排隊來港上市是一個方式，銀行向企業推出更多離岸人民幣融資是另一個方式。金管局適時推出新安排，對助力「走出去」和「請進來」都大有裨益，這也是香港更好發揮「超級聯繫人」及「超級增值人」角色的生動體現。

為了更好切合市場的實際需要，金管局同時推出兩大優化措施。一是重新分配日間和即日隔夜人民幣資金額度，將日夜各200億元的額度，改為日間300億元及夜間100億元，這是考慮到大多數企業日間工作，日間對人民幣融資需求多於夜間。二是在回購協議方面，將現時資金安排下翌日交收的一天和一星期期限，增至兩周和一個月，以支持銀行在管理資金方面的更大靈活性。

憑藉金管局的三階段資金安排和優化措施，香港不僅增加了流動性，為企業提供強勁後盾，助力香港經濟復甦，亦進一步鞏固和提升了香港作為全球最大離岸人民幣業務樞紐的角色。事實證明，在風雲變幻的國際格局中，「一國兩制」下香港的國際金融中心地位更加突出，可為國家發展戰略作出更大貢獻。

# 簡樸房作用大

立法會昨日三讀通過《簡樸房條例草案》，10月3日生效。通過為出租住宅分間單位引入規管制度，確保有關單位能提供安全、合理的居住環境，為全面有序解決劣質「劏房」這一老大難問題，奠定了堅實的法律基礎。

條例要求分間單位須滿足一系列客觀標準，包括最低面積、最低高度、消防安全、結構安全、獨立廁所、供水要求、通風透明、獨立電錶等，並在取得「簡樸房」的認證後，方可合法出租作居住用途，違規者須負刑事責任。換言之，「簡樸房」並非「劏房」的簡單改名，而是具備了一系列適宜居住的標準，讓租戶能以合理的價錢，租到符合條件的住房。

目前有22萬市民居住於分布港九新界的11萬個劏房單位中。這些單位良莠不齊，有些環境相當惡劣，且租金高昂。加上劏房多由舊區的老式大廈改建，因此又有「貧民窟」形容。香港的摩天大樓高聳入雲，同時存在着大量的劏房戶，這一不和諧的現象，

一度被視為香港貧富懸殊的縮影。多少年來，歷屆特區政府都希望有效解決「劏房」，但一直受到各種掣肘，問題一拖再拖。

本屆政府上任後，以大無畏的改革精神，在解決房屋問題上推出多項創新措施。一是在拓土方面拆牆鬆綁，要求建造公屋提速、提效、提質、提量，縮短輪候時間；二是推出「簡約公屋」，為基層市民提供上樓前的中轉屋，改善其居住環境且減輕其經濟負擔；三是着手處理「劏房」問題，通過設立簡樸房標準和登記制度，淘汰劣質「劏房」，同時為業主提供改裝單位、使其符合認證標準的時間。

「劏房」是歷史遺留問題，客觀上有其存在理由，「一刀切」取締不切實際。事實上，世界各地都有「劏房」，儘管未必都有「劏房」之名。本屆特區政府因地制宜，因時制宜，以規管的方式推動解決歷屆特區政府頭痛不已的老大難問題，體現了擔當作為。隨着條例的通過，解決「劏房」也將進入實質階段。

## 兩男女帶幼童觀巨浪 警上門拘捕

# 10號波下黃金泳灘游泳 男子被檢控

超強颱風「樺加沙」日前襲港期間，本港多區出現市民拖兒帶女到海邊觀浪的驚險場面，有一家三口更被巨浪掀下海，遇溺昏迷送院。警方繼前日拘捕兩名攜男童在海怡半島觀浪的女子後，昨日再在港島西區拘捕兩名帶幼童在堅尼地城海邊觀浪的男女，並向法院申請傳票檢控一名在10號風球期間在屯門黃金泳灘游泳的男子。

政府呼籲市民安全第一，在風暴期間切勿冒險「追風逐浪」，以保障自身及家人的安全。

大公報記者 盛德文



一名男子日前在10號風球下到已封閉的黃金泳灘游泳，在警方警告下上岸離開。



警方進一步調查後，向法院申請傳票檢控10號風球下游泳男子。

### 警方：對危及兒童行為零容忍

在周三（24日）颱風襲港期間，有網民在堅尼地城新海旁近加多近街交界，拍得兩名成人帶同兩名幼童在岸邊觀浪，當時海面不斷湧起巨浪，沖上行人路。但兩名成人仍帶同兩名小童在岸邊逐浪拍照，險象環生，完全無視幼童極可能被大浪捲走的危險。

警方十分重視案件，追查大量閉路電視片段，鎖定兩名涉案成人身份。昨日下午，在西區一個住宅單位，警方以「疏忽照顧兒童」罪拘捕兩名涉案人士，其中一人為46歲本地男子，是男童的父親，另一人為33歲非華裔女子，為家庭傭工。行動中，警方在同一個單位尋回事件中的兩名分別4歲和6歲的男童。經初步檢查，兩名男童並無受傷。

警方表示，截至昨日，已拘捕四人涉嫌在颱風襲港期間，帶同幼子女前往海邊或高危地點「追風逐浪」，觸犯「疏忽照顧兒童」罪。此類行為不僅將自身及子女置於極度危險境地，萬一遇到事故，更可能對前往救援人員構成額外負擔和風險，是極不負責任的行為。極端天氣期間，環境瞬息萬變，強風巨浪、雜物飛墜或洪水暴發等情況均可能瞬間引發嚴重意外。保障兒童安全為父母或監護人首要責任，絕不應為追求刺激而漠視潛在危險。警方對任何危及兒童健康同安全的行為，採取零容忍態度，全力調查並依法處理所有涉及兒童安全的案件，確保兒童受到應有保護。

### 觀浪墮海 母子轉趨穩定

警方又表示，周三在柴灣觀浪墮海的一家三口，父親已出院，母子送院時一度危殆，目前情況已轉趨穩定，希望市民繼續為留院母子打氣，並透露警方有相關隊伍對案件作相應跟進調查。

另外，在周三（24日）中午10號風球懸掛期間，一名男子在屯門青山公路已封閉的黃金泳灘游泳。警員接報到場，向該男子發出警告，男子其後離開現場。據了解，當日黃金泳灘不斷有巨浪湧起，水位一度漫到救生亭，該泳灘早已封閉並懸掛紅旗，警告市民切勿下水。

警方經進一步調查後，在昨日（26日）向法院申請傳票，檢控該名54歲姓戴男子，涉嫌違反《公眾衛生及市政條例》之下的《泳灘規例》。根據相關規例，任何人士如不遵從有關暫時封閉的安排即屬違法，一經定罪，最高可被判罰款2000元及監禁14天。

追風逐浪不但危害自己性命，更危及拯救他們的人士。2001年8月颱風「菲特」襲港時，署理消防總隊員趙順安在西貢大浪西灣拯救遇溺15歲少年時，被大浪捲走身亡，事後被追授金英勇勳章。

保安局局長鄧炳強前日表示，現時沒有法例針對市民在風暴期間追風逐浪，但如果一些地方已經宣布關閉，有人仍然進入會有罰則。而家長明知危險仍帶同子女前往的行為，當局會研究跟進是否涉及疏忽照顧兒童，當局會不停檢視法例，如有需要，會就有關行為立法。



有家長借外帶兩名小朋友到堅尼地城海旁觀浪。

## 南區污水管受損 當局緊急維修

【大公報訊】記者戴靜文報道：超強颱風「樺加沙」已遠離香港，政府部門的善後工作未有停步。渠務署昨晚表示，前日下午恆常巡查發現，港島南區苗鐘徑下方一條加壓污水管，被「樺加沙」吹襲造成嚴重破損，須進行緊急修復工程。另外，發展局因應「樺加沙」吹襲，督導有關部門啟動新一輪特別巡查行動，檢查河道及渠道等。

涉事的是直徑450毫米的加壓污水管，渠務署稱已即時停用，並將污水引流至淺水灣總污水泵房旁的現有緊急應變污水處理設施，經化學強化沉澱及消毒處理程序後，才排入大海。緊急修復工程預計於明日（星期日）完成。

渠務署由前日起，每日在深水灣、淺水灣泳灘抽取海水樣本化驗，在網上公布結果。昨晚數據顯示，淺水灣的大腸桿菌數量為每百毫升少於50，深水灣兩個抽樣位置的大腸桿菌數量，分別為每百毫升少於50，以及介乎100至150之間。該署稱前日已通報環境及生態局，並會繼續聯同環境保護署密切監測。

深水灣及淺水灣泳灘因需檢視及處理「樺加沙」引致的破壞及清理雜物，早前已暫停開放。渠務署呼籲公眾，為保障健康，不要在該泳灘或附近海域游泳。

### 多部門巡查斜坡排除風險

另外，截至前晚（25日），渠務署已完成巡查清理全港約240個容易淤塞地點，檢查70條主要河道和渠道，餘下約10條河道和渠道巡查工作正加緊進行。多個政府部門完成視察約1300個斜坡包括擋土牆，發現4個須處理，並已開展工程，餘下約3700個斜坡的視察工作陸續進行。屋宇署已檢查全部約80個未完成修葺的私人斜坡，無發現明顯危險。

就高人流車流地點的樹木，各樹木管理部門已檢查約七成，移除約200棵樹，修剪及穩固約2500棵樹。屋宇署巡查發現超過70個危險鬆脫物，大部分清拆工作已完成。屋宇署已額外檢查



渠務署將污水引流至淺水灣總污水泵房旁的緊急應變污水處理設施。



渠務署人員以無人機在新界北區平原河巡查河道。



屋宇署在尖沙咀彌敦道拆除鬆脫的招牌展示面。

約360幢較老舊樓宇，發現18幢的外牆有損毀或有鬆脫構造物，需進行緊急工程，當中17幢由政府承建商即時移除危險部分，1幢由業主自行安排。屋宇署並巡查了約130個建築工地，當中16個工地需承建商即時跟進，大部分涉及鬆脫棚架。